

**МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ АКТЫ В СФЕРЕ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНЫХ НАКАЗАНИЙ И ОБРАЩЕНИЯ С ЗАКЛЮЧЁННЫМИ,** международные договоры, конвенции и другие международные документы, в которых закреплены принципы и положения, касающиеся исполнения уголовных наказаний и правил обращения с правонарушителями. Являются результатом сотрудничества государств в сфере борьбы с преступностью и преследуют цели защиты прав и свобод лиц, осуждённых к отбыванию уголовного наказания, и иных мер уголовно-правового воздействия.

Система действующих международных актов об обращении с осуждёнными является частью системы международных актов по противодействию преступности и содержит стандарты поведения в данной сфере. Международно-правовые акты направлены на разработку и внедрение в практику деятельности органов, исполняющих уголовные наказания, наиболее гуманных методов обращения с заключёнными. Как правило, имеют многосторонний характер. Касаются как общих вопросов защиты прав осуждённых лиц и исполнения уголовных наказаний, так и специальных вопросов. В уголовно-исполнительном праве Республики Беларусь предусмотрено, что если международным договором установлены иные правила исполнения наказания и обращения с осуждёнными, чем те, которые предусмотрены уголовно-исполнительным законодательством, то применяются непосредственно правила международного договора, кроме случаев, когда из международного договора следует, что для применения таких норм требуется издание внутригосударственного акта.

Универсальными международно-правовыми актами в сфере прав человека и обращения с осуждёнными являются Всеобщая декларация прав человека 1948; Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 и др. К наиболее значимым специальным международно-правовым актам относятся Минимальные стандартные правила обращения с заключёнными 1955; Права человека при отправлении правосудия 1973; Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка 1979; Меры, гарантирующие защиту тех, кто приговорён к смертной казни, 1984; Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984; Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила), 1985; Свод принципов защиты всех лиц, подвергнутых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме, 1989; Правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишённых свободы, 1990; Минимальные стандартные правила ООН в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила), 1990 и др.

*Ю.Л. Шевцов*